# 恶意扎胎频现 哪来的"三角刺钉"

记者调查,多个电商平台公然销售,有商家竟标注"扎车胎专用",还承诺"保密发货"

7月上旬,一名自媒体博主在社交平台上发布视频,称自己在青甘大环线深度游时,同行的3辆车共12条轮胎均被"扎胎钉"扎破报废,引发舆论关注。当地公安部门发布的警情通报显示,系犯罪嫌疑人出于报复他人目的,将"扎胎钉"抛撒在受害人必经路段所致。涉事路段距离G3011柳格高速甘青大环线约41公里,为一条牧场沙砾路段。





限时¥5.24 全店已拼1.1万件





三叉钉铁蒺藜三角钉超尖硬 30天热销589件 ♣ 先用后付 ¥7.99 全店已拼1756件



商家宣传页面 平台截图

#### "扎胎"违法行为屡见不鲜

"扎胎钉",又被称为"三角刺钉" "四角钉"或"铁蒺藜"等,是一类由钢材制成、带有多个尖角或锐刺的金属器件。常见结构为双三角形铁片拼合而成,具有一定重量与锋利度,其设计特点在于随意抛撒后总有一面尖刺朝上。

记者调查发现,近年来,多地游客路遇这类"轮胎刺客",不仅严重影响旅游体验,更存在较大安全风险。在社交平台上,有不少网友晒出自己被人恶意放置三角刺钉扎胎的经历。2023年5月,有游客报案称自驾越野车辆在内蒙古一沙漠戈壁景区被"三角铁"扎破轮胎。接到报案后,公安、文旅等部门联合成立工作组深人现场调查,证实扎破车胎的物体为"尖头状铁制物"。

扎胎钉不仅仅成为一些游客旅游路上不可预测的"扎心隐痛",利用这类产品的"扎胎"特性实施其他不良目的或违法行为的情况也屡见不鲜。

2023年,广西一男子分多次将三角刺钉抛撒在车流量较大的进出城路段,造成27辆车的轮胎被三角刺钉扎破、16人受害、一辆小轿车侧翻的严重交通事故。今年7月,陕西省宁陕县公安局破获一起嫌疑人为泄私愤在城区路面抛撒铁蒺藜、大头钉等,导致多辆过往车辆车胎被扎的案件。

"这类产品十分坚硬,穿刺破坏性强,车辆在高速行驶时一旦被扎入,很可能车毁人亡。"一位县公安局副局长说,该类产品一旦被用于报复、拦车甚至其他涉嫌犯罪行为,具有极大的社会危害性。

#### 在电商平台上可轻松买到

记者采访公安、市场监管等部门 了解到,扎胎钉这类金属构件由来已 久,最初多被用于战争或安防。但随 着使用场景的逐步收窄,目前个人几 乎没有合法使用空间,正规线下门店 也难觅其踪迹。 记者在兰州市随机走访多家五金门店,均未发现此类产品售卖。"现在几乎没人用,想买只能去网上找。"多位商家告诉记者。

与线下市场形成鲜明对比的是,这类产品在各大电商平台上可"轻松获得"。

记者在多个主流购物网站发现,这 类商品不仅可以搜索到结果,且不设任 何购买门槛。在销售页面上,商品的用 途描述也五花八门。不少商家标明其 用于"围院防盗"或作为"安防用品",但 也有商铺直接标注"扎车胎专用"。同 时,不少商家还承诺"保密发货",甚至 在宣传语中暗示"花小钱,办大事"。

此外,在一些网购平台搜索"三角钉",还会出现"扎汽车专用暗钉""整治乱停车钉子""扎车胎神器"等关联搜索词。相关页面显示,有的店铺累计售出超过4.5万件,一些单类商品有上千人付款下单。

记者以消费者身份询问某平台商家其售卖的扎胎钉"是否能扎透越野车胎",对方回复"应该可以"。

"这类产品的使用一旦超出合理范围,极易构成危害公共安全或故意毁坏他人财物的违法犯罪行为。"北京德恒(兰州)律师事务所律师高峰说,如果行为人将钉具蓄意投撒至公路、桥梁等公共通行区域,造成对不特定人群的安全威胁,可能构成"以危险方法危害公共安全罪",且该罪并不以造成严重后果为构罪要件;若行为仅针对特定人员或车辆,亦可能因破坏他人财物而触犯刑法中的"故意毁坏财物罪"。

此外,如果有证据可以证实销售者 在销售产品时,对产品被购买者用于违 法用途知情或者应当知情的,购买者一 旦使用该物品造成严重后果,销售方也 可能被追究相应的法律责任。如销售方 在销售时,承诺或说明"保密发货"等,可 能会被认定为"明知而放任"的行为。

### "拔钉子"还需全流程监管

采访中,公安、市场监管等部门介

绍,目前这类"个人几乎无合法用途"的 金属钉具,尚未被纳入危险物品或特种 器材管理范畴。在实际生产销售过程 中,购买者也不需实名、无需登记用途, 相关平台亦无审核机制,产品流向几乎 不可控,存在明显的监管盲区。

在发生过扎胎钉案件的一些地方,相 关部门接受采访时表示,由于事前缺乏身份登记和用途审查,对"违法上路"的扎胎 钉监管难度大,一旦产生不良后果,也造成案件溯源难度高、执法成本大。

兰州大学管理学院教授吴旭红认为,从近几年发生的相关事件不难看出,诸如四角钉一类所谓的"安保"产品当下处于被"忽略"的角落,类似产品可及性强但缺乏配套的管理措施,易对他人生命财产安全造成危害。

"当务之急是加强全环节监管。"吴旭红说,目前这类产品在某些特定领域使用仍具有一定必要性,但监管部门应当对产品的制造、流通、销售环节进行有效管控。

吴旭红建议,应将该类产品纳入相关管制产品清单。首先,要建立该类产品的行业标准,让符合标准、具有资质的制造商在相关部门的监督下进行生产;其次,在流通环节要做到该类产品全流程可溯源,以免随意流通造成滥用;最后,在销售环节,要在确保卖家有销售资质的同时,对购买者的身份及产品用途等信息进行登记,并告知产品本身的危害性和法律责任,防止有人购买后误用或者故意用来危害他人生命财产安全。

此外,要加大对该类产品的社会科普与引导。一些地方的公安部门建议,可通过案例曝光、媒体宣传等方式,引导公众正确认知这类产品的使用边界,加大普法宣传。公安、市场监管等部门可形成联动,定期对此类商品的生产、售卖、流通、使用等进行检查,真正让安防产品回归其保障安全的初衷。

新华每日电讯记者 姜伟超 何问 崔翰超

## 重庆市一家酒业公司 啤酒里检出伟哥成分

已销售67箱,罚款15万元

7月30日,记者从市场监管总局获悉,今年上半年,全系统共查办食品违法案件18.1万件,罚没7.4亿元,移送司法机关653件。其中,市场监管总局通报了一起"重庆慕尼勃朗酒业非法添加案"。经检测,该啤酒含有类似于处方药"伟哥"的物质成分。

通报称,2024年9月,重庆市大渡口区市场监管局接到消费者投诉,反映其饮用"慕尼大帝金尊多肽原浆啤酒"后出现不适。经检测,该啤酒含有"O-丙基伐地那非"成分。这是一种功能类似于处方药"伟哥"的物质,过量服用会引发心血管异常、视觉障碍等不良反应,属于有毒有害非食品原料,严禁在食品中添加。

通报表示,经查,涉案企业慕尼勃朗酒业(重庆)有限公司通过线上线下销售该款啤酒67箱。2025年2月,大渡口区市场监管局对违法企业作出没收产品及违法所得、罚款15万元的行政处罚,并将该企业及上游生产企业涉嫌犯罪线索一并移送公安机关依法追究其刑事责任。

据南方都市报

## 为让肠粉更筋道好吃 商家往米浆中掺硼砂

硼砂为食品禁用物 不但有毒还会致癌

湖南株洲茶陵县一早餐店因肠粉格外Q弹,生意火爆。然而,没人料到这舌尖上的美味竟然暗藏"玄机"。7月29日,株洲警方发布消息,近日,株洲市公安局治安支队联合茶陵县森林公安局、市场监督管理局直奔目标肠粉店。执法人员推开后厨门发现,在暗光线中,墙角堆放着一袋袋白色粉末,操作台上2桶米浆散发着异常光泽。

"这是什么?"面对执法人员的质问,店主黄某(化名)眼神闪躲。当白色粉末被确认为硼砂,1000克违禁物、2桶可疑米浆被当场扣押时,黄某的沉默,早已暴露其心虚。后续检测结果显示:米浆中硼砂含量32.7毫克/公斤,这意味着无数食客在不知情中把"毒"咽进了肚子。

在审讯中,黄某心理防线崩塌。他坦言,从2024年6月起,为让肠粉"更筋道、更好卖",明知硼砂是食品禁用物,仍从某平台多次采购,掺入米浆售卖。"看同行这么做,以为能蒙混过关……"

目前,黄某因涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪被采取刑事强制措施。

硼砂原本是玻璃制造、陶瓷釉料中的常见工业原料。一些商家将硼砂掺入食品后,肉类制品会变得异常 Q 弹,米粉、腐竹等也能延长保质期。硼作为人体限量元素,摄入过多可能会引发人体中毒、致癌。因此,我国明令禁止将硼砂作为食品添加剂使用。 据央视网